

文昌市纪委监委创新“廉洁家访”机制，以组织关怀培育家庭廉洁“守门人”

“廉洁家访”进家门 监督筑防线

本报讯(海南日报全媒体记者袁宇 通讯员黄云平)“纪委工作任务重、标准高,您作为纪检监察干部家属,我们感谢您的理解和支持,也请您多监督、多提醒。”近日,文昌市纪委监委在全市纪检监察系统开展“廉洁家访”活动,通过与受访干部家属拉家常、访家情、察家风,强化对纪检监察干部的教育监督。

今年以来,为推动家风与党风廉政建设深度融合,文昌市纪委监委把廉洁家访列入纪检监察干部监督工作重要内容。通过常态化开展家访活动,传递组织关怀温暖,筑牢家庭廉洁防线,激发干部干事创业的内生动力。

为全面掌握纪检监察干部“八小时外”的现实表现,该市纪委监委明确家访工作的责任主体、频次要求、内容标准和程序规范,构建“委主要领导家访班子成员、班子成员家访分管部门负责人、部门负责人家访一般干部”的三级家访体系,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

该市纪委监委相关负责人介绍,通过多渠道掌握干部基本情况,分析各岗位可能存在的廉政风险点,精准“画像”,制作《文昌市纪检监察干部家访记录表》,涵盖干部日常生活学习、业余爱好、家庭关系、社会交往、困难需求5个方面内容,推动家访内容标准化、信息采集规范化、情况掌握精准化。

在家访过程中,文昌市纪委监委引导干部家属当好“廉内助”“贤内助”,通过发放《家庭助廉倡议书》、签订《廉洁家风承诺书》、开展“家风助廉”座谈会等形式,增强家属监督意识和助廉能力,还建立“组织+家庭”联动机制,通过设立家属联络热线、建立“廉洁家风”微信交流群、定期发送廉政提醒短信等方式,保持与干部家属的常态化沟通,形成组织与家庭共同关心关爱干部的合力。

“面对面沟通、心贴心交流,既传递了组织的温暖,也将监督触角延伸至‘八小时外’。”文昌市纪委监委相关负责人表示,将通过组织观看警示教育片、阅读家风建设读本、分享清廉家风故事等廉洁家风系列活动,持续厚植清廉家风沃土,以良好家风涵养优良党风政风。

海南热带海洋学院:  
以科研之“智”  
激活糟粕醋产业新动能

本报三亚12月22日电(海南日报全媒体记者李梦楠 通讯员黎宗荔)12月22日,海南日报全媒体记者从海南热带海洋学院获悉,该校以产学研深度融合为抓手,借助中国工程院院士朱蓓薇及其团队力量,为海南特色美食糟粕醋注入“科技力量”,以“小切口”实践助力海南自贸港特色产业高质量发展。

传统糟粕醋以酿酒剩余酒糟加工而成,酸辣鲜爽,体现沿海饮食智慧。“为推进产业升级,学校系统推动食品科研与糟粕醋产业深度融合,构建种、产、学、研一体化链条。”海南热带海洋学院党委书记陈锐介绍,今年4月,学院联合企业及高校成立“海南特色热带食品研究院”,汇聚朱蓓薇院士等顶尖团队,着力推动糟粕醋现代化升级。

该学院“食品(药食同源)创新研发中心”主任吴清江介绍,通过推进项目落地,同时与企业调试,将校内啤酒、米酒实训生产线与传统工艺结合,建成现代化生产线。

在此期间,朱蓓薇院士团队主导制定了《海南省食品安全地方标准海南糟粕醋》,为产业注入“科学灵魂”,将“只可意会”的非遗风味转化为可量化、可调控的工艺参数,推动产业规范化发展;同时挖掘传统菌群,AI辅助设计复合制剂,实现生产从“靠天吃饭”到“可导可控”;并通过产学研融合,构建“研究—实践—人才”闭环。

针对工业化生产如何复刻手工风味这一核心课题,该学院裴志胜博士带领校企团队坚持传统小罐发酵工艺,通过技术突破实现对风味的精准捕捉与稳定还原。新品在坚持零添加剂、无防腐剂、无糖配方的同时,将保质期从一周延长至常温三个月。

海南热带海洋学院副校长邢广水表示,推动糟粕醋产业化是“扎根海南大地办大学”的体现,可通过打造“行走的海南美食名牌”提升品牌价值,助力乡村振兴,更是以高校优势推动传统产业焕新的“小切口、大纵深”实践。未来,学校将深度参与产业升级,持续贡献“海味”力量,为海南特色食品提升国际竞争力注入持久动能。

海淀外国语匹克球学院  
在琼揭牌

本报讯(海南日报全媒体记者王黎刚)12月21日,海淀外国语匹克球学院揭牌仪式暨2025匹克球超级联赛(SLP)南部赛区揭幕战&匹克球名人邀请赛启动仪式,在琼海海淀外国语实验学校举行。

据了解,匹克球学院的成立,不仅是海淀外国语教育集团体育教育品牌的重要延伸,也是国际赛事举办地、专业人才培养和研学交流的“桥头堡”,旨在利用海南自贸港的政策与区位优势,打造对外文化体育交流的新窗口。

海淀外国语教育集团早在数年前便将其引入校园,通过建设专业运动中心、举办全国性赛事、开展公益支教与师资培训等一系列举措,初步构建了完整的运动推广与教育体系。此次选择在海南自贸港落地匹克球学院并启动高级别赛事,正是看中了自贸港带来的国际交流便利与文体产业发展机遇,旨在将赛事IP与研学产品相结合,让匹克球文化更深入社区与校园,为海南国际旅游消费中心建设和旅游业高质量发展注入新鲜活力。

着力推进普惠性、基础性、兜底性民生建设

# “十四五”时期我省累计发放69.1亿元救助金

## 新闻发布

本报海口12月22日讯(海南日报全媒体记者黄婷 实习生林紫嫣)海南日报全媒体记者从12月22日举办的“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会(第四场)——海南省民政事业“十四五”时期发展改革成效专场上获悉,“十四五”时期,海南民政系统着力推进普惠性、基础性、兜底性民生建设,在兜底保障、养老服务、社会服务、基层治理方面取得一系列亮眼成绩,交出一份有发展速度、有幸福感的民生答卷。

兜底民生保障全面加强。我省将专项救助延伸至低保边缘家庭、刚性支出困难家庭等困难群众,分层分类提供常态化救助帮扶,全省低收入人口(不含防止返贫监测对象)30.2万人,累计发放低保、特困、临时救助等资金69.1亿元。连续五年提高困难群众基本生活保障标准,全省城乡低保人均标准统一达到每月850元,特困人员基本生活保障人均标准达到每月1110元,实现全省困难群众基本生活保障标准城乡区域一体化。建立了孤困儿童基本生活养育以及残疾人两项补贴与低保标准挂钩的动态

调整联动机制,五年累计发放孤困儿童生活补贴5.5亿元;困难残疾人生活补贴标准增长75%,重度残疾人护理补贴标准增长76%,累计发放资金15.4亿元。连续三年将精神障碍患者康复服务纳入省级民生实事,累计免费提供康复服务75万人次。

养老事业产业协同发展。顺利完成老龄工作机制改革,推动出台《海南省养老服务条例》,建立健全养老服务标准体系和安全监管机制。大力推广居家社区养老服务“建枢纽带站点进家庭”模式,全省建成135家养老机构、141个区域性养老服务中心、241家老年人日间照料中心、259家长者食堂,

1676个城乡社区开展居家社区养老服务,打造“15分钟养老服务圈”,96.2%的养老机构实现医养结合。

社会服务能力稳步提升。推动婚姻登记从“跨市通办”到“跨省通办”,再到“全国通办”,全面满足群众异地办理需求。殡葬服务更为利民惠民,编制专项规划,加大殡葬设施资金奖补力度,统筹省级资金7000余万元,推动20个殡葬设施项目建设。建立惠民殡葬补贴政策和节地生态奖补制度,累计发放惠民殡葬补贴及生态奖补超4000万元。区划地名服务更加智慧高效,建成海南自贸港行政区划管理服务平台,大力推进“乡村著名行

动”,累计命名乡村道路2660条,设置乡村二维码、三维码地名标志2350个,采集上图乡村地名3万余条。

基层社会治理创新发展。全面加强对8250家社会组织管理和培育,开展“百社联百村”“政社联动促招商引资”等公益创投大赛行动,推动社会组织在乡村振兴、招商引资、行业服务、公益慈善等方面发挥作用。登记注册慈善组织154家,五年增长33%,筹集善款35.01亿元。福利彩票销售总额达33.18亿元,筹集公益金9.68亿元。建成民政服务站238个,服务群众470多万人次,有效支持基层村社解决急难愁盼问题。

## 关注第八届健博会、2025生物医药大会

# 第八届海南国际健康产业博览会闭幕 253家海内外企业参展,接待观众超3.5万人次

本报三亚12月22日电(海南日报全媒体记者王赫)12月22日下午,为期四天的第八届海南国际健康产业博览会(以下简称海南健博会)在三亚保利国际博览中心落幕。

作为海南自贸港全岛封关后首个具有影响力的健康产业展会,本届海南健博会吸引了253家海内外企业参展,累计接待观众超3.5万人次,专业采购商达3850人;举办“2025康养产业项目供需对接会”,举行多场推介活动,达成十余项合作项目签约,签约项目涵盖国际协作、产业融

合、医教研合作等多个层面,意向签约额6亿元,成为推动全球健康产业交流合作的重要平台。

本届海南健博会展览面积达1.2万平方米,海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区、三亚崖州湾科技城高新区等国家重点园区,以及湖南、河北等省份组团参展,全面展示健康产业创新成果。

海南健博会围绕创新药械、智慧医疗、康养养老、中医药等重点领域,特设国际展区,汇聚全球健康领域前沿技术、产品与服务模式,凸显国际

化、专业化特色。智慧医疗展区内,AI辅助诊断系统、远程医疗平台吸引专业观众驻足交流;创新药械展区展示微创手术设备、生物医药研发成果;康养服务板块融合中医养生、森林康养、旅居疗养等多元业态,凸显海南作为国际康养旅游目的地的独特优势。

同时,举办5场专业论坛,包括首届中国节能降碳“金砖经验”成果实践论坛、第三届中国药食同源产业智库论坛、健康长寿发展论坛等活动,邀请了多位行业专家及企业代表,围绕健康产业发展趋势、政策解

读、技术创新等议题展开深度对话。

健博会配套活动丰富多样,免费义诊、新品发布、沉浸式康养体验、健步走活动等深受观众欢迎。其中,在义诊区,18位国内知名医疗专家坐诊,涵盖中医内科、骨伤科、睡眠医学等12个专科领域,四天内累计诊疗超千人次。举办“建功自贸港劳动筑梦想”2025三亚职工健步走活动,吸引5000名来自各行各业的职工与市民群众参加。

作为海南省唯一由政府机构参与主办的医疗健康领域专业展会,海南健博会已成为全球大健康产业成

果展示、技术交流与贸易合作的重要窗口。通过促进智慧医疗、创新药械与康养服务深度融合,展会为海南“健康岛”建设注入新动能,助力自贸港健康产业高质量发展。

本届海南健博会由海南省卫生健康委员会、海南省科学技术厅、中国农工民主党海南省委员会、海南省医疗保障局、海南省药品监督管理局、海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局、海南广播电视台总台、海南日报社等8家单位主办,中国医药质量管理协会联合主办。



## 海南健博会上多款医疗“黑科技”吸睛

本报三亚12月22日电(海南日报全媒体记者王赫)中医诊疗增添“科技智慧”、可视采耳及面诊仪等智能设备、智能设备赚足眼球……12月22日,在第八届海南国际健康产业博览会上,多款医疗“黑科技”亮相,吸引不少观众驻足体验。

“此次展出了智能艾灸、智能熏

脚、可视采耳及面诊仪等智能设备。疗浴药包搭配熏脚,能有效改善关节疼痛、风湿等症状;专业推拿技师会根据顾客久坐等习惯,提供针对性调理;可视采耳能精准解决耳道清洁问题,对中耳炎等疾病也有改善作用。”三亚国际友好中医疗养院喜松堂相关负责人牛建斌介

绍,海南健博会开展以来,每天超过100人前来展区体验艾灸、推拿、熏脚等服务。

河南经方云科技有限公司携“数智岐黄·经方云”中医AI大模型、中医大健康管理一体机、智能脉象采集仪、智能舌象仪等智能设备亮相展会,为观众带来全新体验,这些设备

应用于中医辅助诊疗、健康教育、人才培养及精准大健康管理等多个领域。该公司方案部经理李世霖介绍,

此次参加海南健博会,旨在了解更多健康行业资讯;同时,希望借助展会平台推介产品,让更多人享受到更高质量、更精准的中医药服务。

## “海南有能力成为全球药械创新的转换器”

海南自贸港全球药械创新引入与中国出海新支点大会在海口举办

本报海口12月22日讯(海南日报全媒体记者郭萃)12月22日,2025海南自贸港全球药械创新引入与中国出海新支点大会在海口举办。大会集聚院士专家、行业协会代表、国内外知名药械企业代表以及境外机构代表,共同探讨国际药械产业发展新机遇。

在当日举行的主会场活动中,海南自贸港药械产业出海服务联合体、海南自贸港药械全球创新链接通道正式启动,海口国家高新区与全国工商联医药业商会以及6家药械企业签约,项目涵盖药械行业研发、生产、保

税维修等多个环节,总签约金额达10.3亿元,将进一步推动园区生物医药及医疗器械产业链、供应链、价值链。

中国工程院院士钟南山以《共筑健康丝绸之路——海南自贸港作为全球医药创新与合作的新枢纽》为题作线上致辞,中国科学院院士施剑林以《纳米催化医学——肿瘤治疗新视野》为题作主旨演讲。

“海南自贸港启动全岛封关,这不仅是政策的落地,更是中国更高水平对外开放,深度链接全球医疗健康产业的一座里程碑,让全球最先进的药

品能够便捷地引入中国,服务国家发展。同时,为中国本土优秀研发成果铺就一条通往世界的高速公路。”钟南山在致辞中表示,海南凭借独特的政策和区位优势,完全有能力成为全球药械创新的转换器,促进业界破解从研发到应用的诸多瓶颈。

“作为海南自贸港建设的核心区域,生物医药产业是海口重点发展的支柱产业,集聚了全省90%以上的医药企业,当前正积极推进‘乐城研用+海口生产’联动发展,形成了从研发到生产的完整产业链条,为药品创新成果转化提

供了良好条件。”海口市人民政府相关负责人表示,将充分发挥优势,依托现有产业基础,进一步畅通药械产业出海通道,完善出海服务体系,努力为企业开拓国际市场提供更多支持。

“海口国家高新区是全市产业特别是生物医药产业的主要承载区,海口药谷是海口国家高新区重点打造的国家级生物医药产业集群,产值占全省比重达到97%,药械文号数量占全省比重达到90%。”在推介环节,海口国家高新技术产业开发区工委书记、管委会主任李彬向与会嘉宾发出了投

资建议,诚邀全球药械企业来海口国家高新区设立保税维修全球基地、加工制造总部基地,对外投资平台及全球运营中心、国内外国际双循环GSP流通基地。

值得一提的是,此次活动海口国家高新区带来了“政策大礼包”,现场公布《海南省关于进一步支持生物医药产业高质量发展的若干政策措施》《海口国家高新区关于支持生物医药产业高质量发展若干措施》《海口市支持生物医药产业发展政策包》等政策,助力企业全生命周期高质量发展。